

高扬信念旗帜 做好“搭台”文章

——全国政协教科卫体委员会2021年工作综述



2021年9月，为筹备“全面加强新时代中小学劳动教育”远程协商会，全国政协教科卫体委员会调研组赴海南省国兴中学调研。

2021年，全国政协教科卫体委员会在全国政协党组、常委会和主席会议领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、党的十九届六中全会精神、中央政协工作会议精神，在全国政协十三届四次会议医药卫生界、教育界委员联组会上的重要讲话精神，认真开展党史学习教育，加强自身能力建设，积极推进“十四五”规划实施。全年完成协商议政、调研考察、座谈会等60余次，开展“下基层、惠民生、办实事”活动4次、委员读书活动4期，形成调研报告、政协信息、大会发言、专委会简报25篇，提交委员信息60余篇，有关成果得到科技部等8部委的高度重视并函复反馈，圆满完成

各项工作任务。

突出政治统领 强化理论武装

2021年，教科卫体委员会分党组带领委员认真开展党史学习教育，将学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，与学习统一战线史、人民政协史相联系，周密制定实施方案、计划清单和工作表，以党史学习教育促进高质量履职，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

召开4次习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会，11次学习座谈会。分党组书记、副书记带头讲党课，撰写学习文章。开展主题党日活动，组织分党组成员和委员赴中国共产党历史展览馆、中国政协

文史馆参观学习，结合委员会调研考察活动，组织委员赴红色教育基地参观学习28次，认真开展“弘扬伟大建党精神，争取更大光荣”主题活动，引导委员更好地把爱党之心、报国之心、为民之情和履职之能结合起来。

2021年两会期间，习近平总书记在医药卫生界、教育界委员联组会上发表重要讲话，教科卫体委员会第一时间召开分党组会议，认真学习并研究贯彻落实举措；组织医药卫生界、教育界委员分别召开学习座谈会，深入学习讲话精神。专门开设“办好人民满意的教育卫生事业”委员读书群，集中三个月时间，组织委员深入学习领会，200多名委员提出1100余条工作建议。

教科卫体委员会还将党建工作融入履职全过程，组织关系在委员会办

公室党支部的14名党组成员积极参加党支部及党小组的组织生活。成立调研组临时党支部，充分发挥党员委员的政治引领作用、联系群众模范作用、履职尽责带头作用。全年分党组成员与党外委员开展谈心谈话200余人，努力实现本届政协内同所联系界别党外委员谈心谈话全覆盖。

助推“十四五”规划落地落实

2021年，教科卫体委员会承担第十七、十八次常委会会议有关专题工作，汪洋主席、万钢副主席分别带队，就“建设高质量教育体系，强化国家战略科技力量”开展专题调研。承办“在重点领域加快启动新的国家科技重大专项”“织牢国家公共卫生防护网”双周协商座谈会，相关部门负责同志与委员们频繁互动、坦诚交流，会后来函反馈委员意见建议采纳情况。承办“全面加强新时代中小学劳动教育”远程协商会，10位政协委员、特邀代表在全国政协机关和天津、江苏、海南4个会场通过现场和视频连线方式发言，80余位委员在移动履职平台上发表意见。连续9年举办“基础研究与创新驱动发展战略界别协商座谈会”，持续推动科技领域“卡脖子”问题的解决。

围绕民生关切，教科卫体委员会积极探索民主监督新形式。围绕体教深度融合政策落实中的重点问题，综合运用“线上+线下”多种方式，组织多界别委员参加，邀请地方政协协同调研，发挥政协制度整体优势，形成监督合力。坚持民主监督与重大专项工作、经常性工作紧密结合，将民主监督常态化、制度化。

围绕北京冬奥会这一国际焦点赛事，教科卫体委员会组织召开“办好2022年北京冬奥会”重点关切问题情况通报会，组织开展“办好北京冬奥会，持续推进冰雪运动发展”党外委员专题视察，实地视察北京冬奥组委和11个比赛场馆，召开4场座谈会。举办4场“基础教育教师评价制

度改革”专家协商会，形成4篇政协信息上报。此外，委员会还服务协助委员开展50余项自主调研，报送40余篇成果。

凝聚最广泛的共识

聚焦“我为群众办实事”，教科卫体委员会多次开展“下基层、惠民生”活动。深入辽宁、江西、山西、安徽等地民族地区和革命老区，开展教师节慰问、卫生“三下乡”和送体育、科技下基层活动，筹集捐赠物资和慰问金600余万元，举办专家讲座、视频培训等10余场。不断完善内容形式，将下基层与专项调研、专家协商、提案督办等有机结合，发出政协声音、体现政协担当、作出政协贡献。另外，委员会还联系有关委员持续开展对地方的医疗、教育帮扶，促进建立长期帮扶机制。

2021年，教科卫体委员会还聚焦“网络履职”，以健康中国、体育强国、科教兴国等为主题开设4期委员读书群，共设置46次分专题研讨和读书导读，组织委员发言讨论近5000人次、103万余字，委员发言紧扣主题，讨论有序热烈，既理性表达了观点，又在读书、讨论、思考中形成了共识。

为加强对委员的联络服务，增强与委员会委员和界别委员的多层次、经常化、制度化的联络联系，2021年1月，教科卫体委员会创建委员活动《简讯》，每周一次以长图形式刊发负责联系的委员本周主要履职情况，通过委员联络群发6个界别401名委员和委员84名委员，全年编发45期1023条信息，很好地激发了委员的履职热情，得到汪洋主席的肯定。为加强对界别群众的联络服务，委员会还以多种方式召开界别群众座谈会，广泛听取意见建议。积极邀请人才库特聘专家参加活动，发挥好专家作用。编印5期《教科卫体委员会通讯》刊登委员、专家及地方政协文章，增强各方积极性，形成工作合力。（吕巍）

主任展望



全国政协教科卫体委员会主任 庄寅仁

2022年，教科卫体委员会将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九届六中全会精神和中央政协工作会议精神，认真落实常委会、主席会议和汪洋主席的要求，紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标，继续发扬历史主动精神和历史创造精神，乘势而上、砥砺前行、积极进取、履职尽责，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，发挥好专门协商机构作用。

不断加强理论学习和党建工作，强化党的创新理论武装，建设好用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台。围绕全国政协2022年协商计划开展协商议政活动，组织好“深入实施新时代人才强国战略”专题协商会、“促进乡村医疗卫生健康发展”和“完善科技成果评价机制”双周协商座谈会、“推进双减工作，促进学生全面发展”全国政协重点关切问题情况通报会以及科技界别协商座谈会等活动，做好2次专题议政性常委会会议相关专题的调研议政工作。围绕“十四五”规划纲要的贯彻落实及教科卫体领域的重要问题开展专题调研、民主监督性调研、党外委员专题视察，为有效保障和改善民生建言出力。继续开展教师节慰问、卫生“三下乡”和送科技、体育“下基层”特色活动，做好联系界别群众、思想引领和凝聚共识工作。建立健全委员会重要工作制度，推动人民政协制度在坚持中发展、在巩固中完善。

发挥专业优势 积极主动作为

——全国政协社会和法制委员会2021年工作综述

2021年，在全国政协党组、常委会和主席会议领导下，社会和法制委员会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，全面落实中央政协工作会议精神，围绕中心、服务大局，积极做好本职工作，圆满完成各项任务，为服务党和国家工作大局、推动人民政协事业发展作出了积极贡献。牵头和参与承办2场专题议政性常委会，承办3场双周协商座谈会、2场专家协商会、1场对口协商会、1场重点关切问题情况通报会等，报送的调研报告、政协信息获中央领导同志重要批示20余次，有关建议被16份法律法规和文件采纳。一年来，我们着重在五个方面“下功夫、求实效”。

筑牢信仰之基，强化理论武装，提高政治能力

把开展党史学习教育作为重大政治任务，第一时间举行集体学习，原原本本学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，交流心得体会，汲取奋进动力。认真开展“弘扬伟大建党精神，争取更大光荣”主题活动，组织习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会、分党组会议、专题党课、主题党日等20余场，委员参加400余人次。把党史学习融入委员读书、视察调研和日常工作之中，主任、副主任带头在读书群导读人民政协史，邀请15位党史专家作在线讲座，组织赴20处红色教育基地体验式学习。在微信公众号开设“党史学习”专栏，集中展示委员学习成果，取得良好社会效果。

谋划治理之效，畅通协商渠道，凝聚社会共识

牵头承办“建设更高水平的平

安中国”专题议政性常委会，研究形成5个专题41个分题目，精准“破题”。主动邀请具有丰富经验或业有专攻的常委提交发言，精确“对题”。召开评审小组会议研究遴选，精细“解题”。大会发言质量高、建议实，得到与会领导和常委们的充分肯定。8份大会发言稿和分专题调研报告得到中央和国务院5位领导同志批示办理。聚焦疫情防控常态化下基层社会治理创新，连续第三年与中国法学会联合举办“新时代社会治理创新”协商座谈会，品牌效应进一步彰显。开展“自然保护地体系建设中的社会治理创新实践”党外委员专题视察，有效实现建言资政与凝聚共识双向发力。

牢记民生之要，回应群众关切，推动纾难解困

围绕快递员、外卖配送员权益保障问题，将专题调研与重点关切问题情况通报会联动设计，既将专题调研成果运用到情况通报会中，提高会议质量，又利用情况通报会促进调研成果转化。习近平总书记等中央领导同志对调研报告作出重要批示，有力推动这一重要民生领域相关问题的解决。围绕“加快推进社会适老化改造”开展民主监督调研，将重点提案督办融入调研，认真组织问卷调查，回收定点家庭和社区调查问卷1282份、网络调查问卷7539份，与相关部门召开对口协商会形成监督“闭环”，在此基础上精心撰写民主监督报告。汪洋主席对报告给予充分肯定，指示以全国政协党组名义专报党中央，习近平总书记作出重要批示。

探寻法治之道，打造协商品牌，助力依法治国

以专业问题、专家参与、专业精神、专业意见为导向，聚焦“推进粤港澳大湾区区商事法律及司法规则的衔接”深层次、长远性问题深入研究，形成多层次协商成果，得到



2021年5月，全国政协社会和法制委员会调研组就“加强快递员、外卖配送员权益保障，促进行业健康发展”赴浙江省调研。

习近平总书记等中央领导同志重要批示。承办“社会救助法的制定”“提高涉外司法司法质效”“促进未成年人权益的司法保护”3场双周协商座谈会。汪洋主席均给予充分肯定，认为在专业问题上体现了专业水平，开出了专门协商机构的特点。在读书活动“外溢”效应上深耕细作，出版《学好用好民法典》（上、下册），得到各方广泛好评，成为传播政协书香亮丽风景。汪洋主席作出重要批示，“活动富有成效，经验弥足珍贵”。

夯实履职之本，完善体制机制，强化责任担当

修订完善社法委工作指南，增加12项工作，修改5项工作，为工作

提供规范标准。制定和修改办公室13项工作制度，完善9项工作流程，推进办公室工作制度化、程序化、规范化。支持委员开展自主调研，鼓励委员密切联系群众，坚持为群众办实事。注重用好“外脑”，激发特聘专家参政议政的积极性，为履职建言提供智力资源。召开全国地方政协社法委工作座谈会，加强与地方政协的联系指导，强化系统支撑，增强工作合力。

工作中，我们主要有四个方面体会。一是坚持强化政治判断力、政治领悟力、政治执行力，努力提升思想新境界。始终以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把“两个维护”不折不扣落实到各项工作中。二是坚持围绕重点议题持续关注、一抓到底，不断踔

出议政新路子。聚焦涉外法治、养老保障等深入研究、接力建言，不断深化认识、推动问题解决。三是坚持强化跟踪问效、促进成果转化，积极拓展协商新成效。2020年承办的3场双周会有关建议先后被12份法律法规和文件采纳。2021年，财政部、民政部就“社会救助法的制定”来函反馈建议采纳情况，人社部、市场监管总局等8部门就“快递员权益保障”采纳相关建议、制定相关文件。四是坚持把握时代性、体现专业性、富于创造性，着力开创工作新局面。创新委员读书“外溢”效应路径，创新调研方式提升履职质效，创新运用调查问卷问计于民，推动工作与时俱进、常做常新。（孙金诚）

主任展望



全国政协社会和法制委员会主任 沈德咏

2022年，社会和法制委员会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届六中全会精神，深入贯彻落实中央政协工作会议精神，以更加奋发有为的精神状态，推动各项工作再上新台阶，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一是强化理论武装，提高政治站位。发挥习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会引领作用，用好委员读书群、微信公众号等平台，丰富理论学习内容和方式，强化用创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的思想自觉和行动自觉。

二是丰富协商形式，提升履职能力。牢牢把握社法委特点，拓展协商议政平台，打造特色鲜明的工作品牌。总结开展民主监督工作的成功做法，形成社法委开展民主监督的工作制度和工作流程。

三是突出凝心聚力，加强界别工作。发挥“三个重要”作用，强化思想引领，广泛凝聚共识。完善联系界别群众工作机制，打通联系界别群众“最后一公里”。探索委员读书活动“外溢”方式，扩大“外溢”效应。四是建好“两支队伍”，提供可靠支撑。落实“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”要求，强化委员责任担当。探索发挥参政议政人才库特聘专家作用的工作机制和服务保障机制。加强办公室建设，提高工作能力和水平。（孙金诚）